



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

0533-3159015

2022年淄博医疗健康品质提升工作推进会举行 力争三年全市县域内就诊率超90%

记者 张荐博
通讯员 董运涛

品质提升年，医疗健康品质提升是不可或缺的一环。

6月23日，2022年淄博全市医疗健康品质提升工作推进会召开。会上全面总结今年以来疫情防控和卫生健康工作发展成效，深入分析形势，交流工作经验，毫不放松抓好疫情防控，扎实推进医疗健康品质提升攻坚行动，助力健康淄博建设更上新台阶。

针对下一步全市医疗健康品质提升工作，淄博市卫生健康委党组书记、主任程勤重点介绍了五大方面部署。

针对依然严峻复杂的疫情防控形势，大会要求，全系统要坚持

“立足于有、关口前移、多重屏障、两手结合”纵深防御策略和“动态清零”总方针不动摇，全面增强重大疾病和传染病等突发公共卫生事件应急处置能力。

加快推进智慧预防接种门诊建设。按照全市智慧预防接种门诊建设统一部署，到今年9月底前，全市要建成67处智慧预防接种门诊。

提升医疗卫生服务品质，着力解决群众看病就医的操心事、烦心事。在现有39个项目基础上积极推进胸痛单元建设，进一步充实完善全市统一的重大疾病综合防治体系。到2024年，要实现全市二级以上公立综合医院胸痛、卒中中心等“六大中心”建设全覆盖。

继续深化改善群众就医体验行动，全面推行“一站式”综合服务、无陪护病房、错时门诊、“一次挂号三天免费”、非急救转运等20多项便民惠民服务举措，解决患者就医过程中的难点、堵点，让群众看病就医更舒心。

提升基层医疗卫生服务品质，保障广大群众基本医疗。医共体建设是对县域医疗卫生资源的一个系统重塑，县级医院作为医共体的“领头羊”，要以区域协同发展为出发点，做好与成员单位的医疗服务过程和资源整合，优化群众就医流程和体验，发挥好“健康守门人”的作用。

认真做好健康扶贫与乡村振兴有效衔接，继续推进慢性病用药和报销服务向乡村延伸。同时，

持续推进“名医基层工作站”建设。据了解，“名医基层工作站”计划年底前达到120家，目前已建成107处，还有17处正在筹建中。

提升中医药服务品质，让群众方便看中医放心用中药。要深入开展“千名中医进基层”和“适宜技术进万家”活动，推动中医药重心和资源“双下沉”，为广大群众提供优质高效、方便可及的中医药服务。

其中，要着力打造“淄博市中医疗电子地图”，遴选长期从事中医药临床实践，专业水平处于领先地位的中医药专家，纳入电子地图实现名中医药专家信息快捷搜索、精准查找、一键预约和地图导航，方便群众便捷就医。

提升健康管理服务品质，要

围绕人民群众全生命周期健康需求，加快完善妇幼健康、老年健康、托育服务、心理健康和精神卫生服务体系，补齐健康促进、预防保健、康复护理等领域短板，推进“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，全面提高全方位全生命周期健康服务能力。

随后，淄博市政府副市长毕红卫指出，今年是市委、市政府确定的“品质提升年”，年初正式启动医疗健康品质提升三年攻坚行动，力争通过三年努力，全市公共卫生保障能力显著增强，重大疫情防控体制机制更加完善，区域医疗高地建设取得突破性进展，县域内就诊率达到90%以上，人均预期寿命达到80.5岁，打造病有良医的健康之城。

海岱财经

淄博本土派白酒的理想与现实

见习记者 寇文奇

夹缝中生存，已经成为众多地方酒企不得不面对的现实。

数据显示，1986年到2006年，山东白酒总产量连续21年独占鳌头。而至2020年，山东白酒产量已下滑至全国第7位。

鲁酒振兴，迫在眉睫。淄博作为鲁酒的代表地之一，同样面临上述困境。

面对市场外部环境及消费者消费习惯不断变化带来的挑战，近年来，以国井扳倒井、黄河龙、百粮春为代表的淄博本土派白酒企业在丰富产品、直播带货、整合营销等方面不断尝试。

不过，在理想与现实之间，淄博本土派白酒企业仍需要寻找新的振兴路径。

一线调研

公开资料显示，淄博共有白酒生产许可证企业40余家。不过，淄博叫得响的却只有国井扳倒井、黄河龙、百粮春等寥寥几家。

消费者对白酒品牌的可选择性越来越多，淄博白酒市场正在遭受着外来酒企的挤压和侵蚀。

海岱财经调查淄博多家商超发现，酒水区最显眼的地方绝大多数被外地白酒占据，淄博本地酒中扳倒井的国井系列较多，黄河龙和百粮春的产品相对较少，且多置于货架底部。

淄博一酒水经销商告诉海岱财经，在淄博中心城区，烟酒商行和便利店加起来大约有2000家，其中酒水专卖店大概有200家。而这200家酒水专卖店中，主营外地酒的居多，本地酒占比非常小。

另一方面，年轻人对白酒的需求发生变化，本土酒企缺乏市场敏锐度，原有的产品不能适应新的市场需求，导致难以迎合年轻群体。

数据显示，2020年山东省的白酒市场容量超过600亿元，稳居全国第一位。淄博是典型的白酒



产销大市，市场规模超过20亿元，然而由于淄博本地白酒企业缺乏对高端酒的开发，多以生产平价酒为主，虽然品牌多，但真正能拿得出手的却很少。

另外，在一线品牌的高压下，区域品牌竞争压力越来越大，当地酒很难与大品牌竞争。

品牌文化和影响力也是淄博本土派白酒的硬伤。“很少见到本地酒做宣传。”某酒行老板说，现在白酒品类中酱香最受欢迎，消费者大多偏爱知名度较高的品牌，送人有面子，自己喝口感也更好。

而本地酒的品牌力无力支持高价位产品，这也让淄博本地酒一直无法突破高端产品这条线。

现实困境

夹缝中生存，不甘于现状却又无力改变现状。

这是淄博本土派白酒面临的一大现实。

在消费升级后，消费者对白

酒有了更高的需求，同时可选择的品牌和产品也越来越多。与此同时，在酱酒热潮下，白酒行业竞争的激烈程度日益加剧。

某酒行老板告诉记者，随着“酱香热”，白酒市场上甚至开启了“跟风式营销”，盲目跟风不仅让商家失去理性，更让消费者失去理智。

山东黄河龙集团有限公司总经理王海涛说，消费者一味追求名酒，逐渐忘记了口感和品质才是定义好酒的关键。如今，面对酱酒消费群体的形成，淄博本土酒企也尝试推出自己的酱酒产品。

然而，酱酒风口下，百粮春却是例外。

山东百粮春酒业有限公司总经理尹婷婷给出的理由是，由于地理位置的差异，北方酱酒酿造环境并无优势，与茅台、习酒等一直做酱酒的品牌相比，北方酒企不论是酿造工艺还是产品基础，都存在差距。

“不为迎合市场而盲从，盲目跟风到最后可能还是会被淘

汰。”尹婷婷告诉记者。

酒水行业研究者、千里智库首席顾问欧阳千里表示，虽然芝麻香是鲁酒的特色香型，但鲁酒企业对于芝麻香战略存在摇摆。

其次，低度酒是鲁酒的优势，但近年没有找到更好的方式去提升品质，以及面向年轻一代推出新品，进而导致低度酒出现颓势。

国井集团副总裁张辉表示，鲁酒龙头企业虽然接连涉足酱酒市场，但对于淄博本土派白酒来说，在酱香市场还未站稳，还没有取得消费者足够的信任。

突围路径

公开资料显示，1986年到2006年，鲁酒总产量连续21年独占鳌头。到2020年，产量已下滑至第七位。目前国内白酒龙头贵州茅台的销量已突破千亿，而鲁酒头部企业始终在二三十亿元徘徊，可见“鲁酒振兴”已迫在眉睫。

淄博酒企，同样如此。

那么，在鲁酒振兴的大背景

下，淄博本土派白酒的突围路径在哪里？

尹婷婷认为，提升品质是首要任务，淄博本土派酒企应坚定不移地走品质路线。“酒企要有实力也要有耐力，不能只拼速度，只拼速度可以快速崛起也可能快速灭亡。因此，脚踏实地酿造好酒，才是淄博本土派白酒企业发展的硬道理。”她说。

随着消费升级，淄博本土派白酒也开始重视对中高端市场的发力。

国井集团副总裁张辉表示，国井扳倒井正努力打造高端基因，国香国井成功叫响了“万里黄河成就一瓶好酒”。同时，国井扳倒井将发挥带头作用，为实现白酒产业高质量发展做出努力。

王海涛表示，打造鲁酒特色香型有利于让鲁酒走出自己的路。他举例说，黄河龙有黑粮香型，而扳倒井有国香型，这些香型已在本地市场形成一定的口味偏好，并获得部分消费群体的认可。

文化支撑也是鲁酒振兴中重要的一环。淄博本土派白酒在鲁酒振兴推动下，除了营销产品，还要营销文化。

“企业有情怀，做出的产品才有温度。”尹婷婷举例说，百粮春先后举办了三届老酒文化节，他们以老酒为突破口，让更多人品尝到了老酿造艺人纯手工酿制的白酒，体验到了传统酿酒工艺。

对此，张辉也表示，作为《齐民要术》酿酒要术的核心传承者，国井扳倒井要让淄博的酒文化得以传承，让越来越多的人真正了解淄博本土派白酒。

淄博本土派白酒在坚守传承的同时，更要敢于创新，在“新旧”碰撞之间抓住机遇。如今，越来越多酒企开始将销售渠道向线上拓展，借助互联网寻找新出路。例如：去年9月起，扳倒井就借助抖音带货，累计销量突破100万瓶。

道阻且长。在竞争激烈的白酒行业中，淄博酒企仍需作出更多的努力与尝试。